

从钢铁为“王”到“新”星闪耀

——舞钢市大力发展金属新材料产业纪实

新时代 新征程 新伟业

舞钢市依钢而立、因钢而兴，境内已探明铁矿石储量达10亿吨，占河南省铁矿资源的75%，是全国十大铁矿区之一，具备发展钢铁产业的先天优势。上世纪70年代，国家根据“三线建设”需要，在此兴建特厚钢板厂。目前，该市的钢铁产业集群已成为河南省百亿级产业集群之一，是全国最大的特厚钢板生产研发基地。

近年来，依托传统的特厚钢板生产研发优势，舞钢市围绕上下游、左右链做文章，积极谋划钢铁产业“后半篇”文章，培育新的经济增长极。该市坚持“项目为王”，持续走好高质量发展之路，大抓产业、抓大产业，在上游采矿、冶炼环节建设了中加钢铁、新希望炼铁；在下游围绕风电装备、盾构装备、机车装备、压力容器、矿山机械等特种装备制造领域，培育壮大泰重工、神州重工等一批重点企业，重点实施了中加公司年产122万吨生铁、180万吨废钢加工基地、河钢集团舞钢公司42米宽厚板轧机生产线、冶金新材料产业园、金基年产200套隧道钢模台车、硕基年产150套锂电池电机、德正新材料等一大批重大项目，已形成从采矿、炼钢到复合材料、装备制造的全产业链布局。目前，该市有规模以上工业企业38家，年产值400亿元以上，占规上工业总产值的90%以上，钢铁全产业链群星闪耀。

耀、竞相生辉。

10月12日，泰重工公司一派繁忙的生产景象。“目前，我们的液压机等产品已销往100多个国家和地区，今年的订单在年初就排到了年底。前8个月，订单与去年同期相比增加80%，其中国外订单占40%以上。上半年，公司还与中科院签订战略合作协议，共同推进国家智能制造项目。”该公司生产部部长吕宏杰指着即将出口智利的几台7000吨液压机告诉记者。

作为该市依托丰富的钢铁资源，产业链补链强链走好金属新材料产业高质量发展之路的代表性企业，泰重工公司自主研发的TT-LM1000T液压机装备产品连续三次获得河南省首台(套)重大技术装备认定。

金属新材料产业指以金属为基础，通过科技手段、先进工艺制备出具有新的优异性能和特殊功能的材料。舞钢市坚持把金属新材料作为“培育新兴产业、布局未来产业”的主攻方向，已初步形成上游以钨、钼、钨钼等为主的炼钢添加剂合金新材料，中游以金属爆炸复合板为主的压力容器类用钢新材料，下游以高分子复合材料为主的新材料制品产业集群，成为支撑地方经济发展的又一经济增长点。舞钢市工信局局长张辉介绍，舞钢市金属新材料产业在

10年前“有起步”，诞生了神州重工金属复合材料等企业，近几年“有进步”，上马了合金类新材料产业项目，未来几年会“有跨越”，正在培育布局高分子复合材料产业项目。目前，域内的金属新材料产业项目基本上是钢铁产业链延伸的衍生产品，是集群配套的伴生产业，贯通特钢及装备制造产业的上中下游。”张辉程说。

舞钢市紧盯周边钢铁企业百万吨合金市场需求，立足河南安钢集团舞钢矿业公司，抢滩布局冶金新材料产业园项目。舞钢矿业公司与湖北华祥公司合资建设，主要生产钨、钼、钨钼、钨钼合金新材料，目前实现量产的钨钼合金作为钢铁企业冶炼优质特种钢的关键材料、高科技产品、微合金添加剂，广泛应用于优质螺纹钢、结构钢、工具钢、管道钢等。目前，该公司已攻克“卡脖子”问题35个、申报专利15项，实现了钨钼合金的进口替代。与此同时，该市与河南钢铁产业技术研究院协同创新，打造冶金新材料“智慧研发”“技术孵化与转化”两大科研平台，提升冶金新材料的自主可控性，为打造“豫西南重要合金基地”、增强冶金新材料领域自主创新能力提供有力支撑。

神州重工公司是舞钢市的一家集爆炸焊接金属复合材料研发、生产、贸易为一体的国家级高新技术企业，目前在舞钢市建有3处爆炸焊接试验、生产基地，主要生产不锈钢、铝钢、钛钢、锆钢、镍钢等金属复合板，产

品广泛应用于军工、航空航天、核电、造船、水利水电等行业，与中石化、中石油等著名央企、上市公司建立有长期稳定的战略合作关系。近年来，神州重工公司已先后被评为河南省“瞪羚企业”“国家级‘专精特新’小巨人企业”等，综合实力居全国前三、河南省第一位，目前共申请专利34件，其中发明专利26件，参与制定了国家《压力容器用复合板》等4项行业新标准，并通过了欧盟PED认证；自主研发的大厚度超低温压力容器用复合板、临氢钢复合板和大尺寸钛钢复合板实现了国内首创，耐高温高压大厚度临氢钢复合板打破了国际垄断、填补了国内空白，自主研发的可同步降尘的哈氏合金复合板爆炸焊接结构、钛钢复合板及其制备工艺、大尺寸金属复合板的爆炸焊接工艺等3项技术通过了科技成果鉴定，被认定为国内领先水平。

为支持金属新材料产业持续做大做强做优，平顶山市围绕产业链部署创新链，精心谋划了包括金属新材料产业链条在内的七大产业集群，舞钢市也先后出台了“支持工业企业高质量发展四十五条政策措施”“科技创新二十四条奖励办法”等惠企助企“政策包”，持续深化金属新材料产业“校地企、产学研”合作。政策赋能、科技加持，正在让金属新材料产业成为域内引领新材料迭代升级、传统产业转型发展的战略性新兴产业。

(本报记者 杨德坤)

石漫滩国家湿地公园 试点建设迎来“大考”

本报讯(记者杨德坤)10月14日，国家林业和草原局湿地管理司特聘专家王隆富一行来到舞钢市，对石漫滩国家湿地公园试点建设工作进行考察验收。

考察组对该市石漫滩国家湿地公园试点建设工作给予充分肯定，并希望舞钢市把石漫滩国家湿地公园建设作为高质量发展的载体和国家河湖生态系统的典范，进一步提高保护意识，坚持“全面保护、科学修复、合理利用、持续发展”原则，立足自身优势和特点，走湿地保护与利用协调发展的可持续发展之路，把石漫滩国家湿地公园打造成为地方特色突出、文化氛围浓厚、基础设施完善、湿地景观独特、科普教育与休闲娱乐兼具的湿地公园，全面加快舞钢市生态文明建设步伐，促进经济社会可持续发展。

该市主要负责人表示，将以此次考察验收为契机，在思想上更重视、在整改上更有力、在措施上更精准、在行动上更协调，坚决扛牢湿地保护第一责任人责任，切实加

强组织领导，压实部门责任，完善湿地保护制度，创新管理机制，强化科技支撑，持续保护好、修复好、建设好、管理好石漫滩国家湿地公园。针对此次验收反馈的问题，提出的建议，将立行立改、长期坚持，对短时间内无法整改到位的，制订整改计划，高质量推动整改销号；完善长效管护和资金投入机制，推动国家湿地公园管理和保护工作更加精准高效；立足资源禀赋，发挥特色优势，把石漫滩国家湿地公园保护工作更加充分地纳入县域经济社会高质量发展全局，努力把舞钢生态资源优势转化为高质量发展胜势，实现生态效益、社会效益、经济效益相统一，为筑牢中原生态屏障、建立美丽中国贡献舞钢力量。

自2017年石漫滩国家湿地公园批准试点建设以来，各项试点建设任务基本完成，主体水质始终保持良好的三类标准，国控石漫滩水库断面地表水达到Ⅱ类标准，保育区状态保持良好，湿地生态系统功能明显改善。

机收减损大比武 岗位技能大练兵

本报讯(记者杨德坤)机收减损大比武，岗位技能大练兵。10月12日，位于八台镇时庄村的一处农田里，10余台大型农机设备在田间驰骋，开展农机生产减损大比武。偌大的一块玉米田，从收到耕、再到种，高效运作、一气呵成，全流程机械化操作。

藏粮于地，藏粮于技。为贯彻落实国家全面推进乡村振兴重点工作以及机收减损粮食生产机械化相关工作部署，舞钢市邀请省农业农村厅农技推广专家等进行观摩指导，旨在将最好的农机技术和模式进行集中展示，为农业产业发展提供更优质的技术支持和服务保障，激发农民投身于农业机械化技术创新与推广，持续提升农机使用质量，助推舞钢市农业农村现代化发展。

活动采取主会场与分会场相结合、比赛与展示相结合的方式

方式进行。主会场以玉米机收减损大比武为主，分会场以岗位技能大练兵、主要粮食作物(玉米)生产全程机械化展示为主。活动现场，来自该市的7名农机手参加玉米机收减损大比武、10余名农机手参加岗位技能大练兵及玉米籽粒机械化低破碎收获、玉米秸秆机械化粉碎还田、机械化深耕整地、联合整地机旋耕整地、免耕播种、植保无人机等玉米生产全程机械化技术作业演示及机具展示活动。便捷高效、震撼人心的机收场面，让在场的农机合作社等农机服务组织负责人、种粮大户及农民群众啧啧称赞。

廉洁教育不放松 家庭助廉正风气

本报讯(记者杨德坤)近日，舞钢市纪委监委、舞钢市妇联等单位组织召集2021年换届以来新提拔科级干部的配偶、部分纪检干部及乡(镇、街道)和市直单位妇联干部代表共计100余人，接受廉洁家风教育，引导党员干部自觉修身齐家，培树清明家风，推进“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专项纪律教育走深走实。

观看一部警示教育片，以“警”思廉。参加活动人员首先观看廉政微电影《我的爸爸》，提醒告诫党员干部和家属做到警钟长鸣，保持廉洁自律，强化道德修养，自觉筑牢拒腐防变的思想道德防线。

聆听一节廉政专题课，以“学”

促廉。该市纪委监委负责同志《以家风清廉助力党风政风清正》为题，从“明方向树正气，勤吹廉洁风；知敬畏守纪法，勤念紧箍咒；多咬耳常扯袖，勤做廉内助”三个方面，为大家上了一堂生动深刻的家庭助廉课，要求大家自觉承担起家庭助廉的重要责任，处处讲廉、事事守廉，树立廉洁自律好家风，建设崇尚尚俭好家庭。

签订一份助廉承诺书，以“践”崇廉。该市组织参加活动人员诵读并签订包含以德治家、以严齐家、以廉养家，对党忠诚、干净做事等5个方面内容的家庭助廉承诺书，引导领导干部配偶做好“枕边风”，当好监督员，营造健康、积极、乐观、向上的家庭氛围。

生产桥成为党群“连心桥”

10月12日上午，天气晴好，矿建街道张我庄村一处农田里，机械轰鸣，群众正忙着趁墒抢种。“今年的收成还不错，要是往年遇到连阴雨，肯定减产，这多亏了街道建的3座桥！”农户刘青山一边忙着耕种一边说。

刘青山口中的3座桥是今年夏季矿建街道新建成的生产桥，它们架在乔八路通往田间地头的沟渠之上。

2020年，乔八路升级改造时，由于相邻的张我庄村大地地势低洼，就在交界处挖了一条沟渠用来排水。当时没有铺设水管，天长日久，沟渠被淤泥堵塞，排水不畅。如遇阴雨天气，积水无法排出，容易造成庄稼被淹。

今年春，矿建街道党员干部走访时了解到这个情况，当即通过组织向街道党工委做了汇报。群众来访接待中心成立工作专班，负责该案件的调查处理，积极与道路施工方对接。最终经过协商，由街道购买水管，道路施工方提供机械，疏通沟渠，铺设水管，并在沟渠上依次架起3座4米宽的生产桥，方便群众进出地块。压在群众心头两年多的烦心事终于得到了解决，生产桥也变成了党群“连心桥”。

今年以来，矿建街道党工委将察民情访民意作为实施“党群连心工程”的第一步，党员干部每周至少走访联系群众1次，及时了解群众所思所盼、所愁所怨，有针对性地收集群众生产生活中遇到的困难和问题，意见建议，努力做好各类矛盾纠纷排查化解，对发现的苗头性、倾向性问题找准原因、对症施策，使群众诉求表达有渠道、解决问题有人管、办理情况有回应，最大限度将矛盾纠纷化解在基层、化解在源头、化解在诉前，消除在萌芽状态。

截至目前，该街道共化解矛盾纠纷23起。

(本报记者 杨德坤 通讯员 陈会敏)



志愿服务进社区

10月14日，工作人员在九九山社区为居民义诊。

当天，舞钢市委统战部及寺坡街道等联合开展“关爱生命 关爱健康”

义诊志愿服务活动。 本报记者 杨德坤 摄

工坊种菜忙 集体增收乐

本报讯(记者杨德坤)10月12日，朱兰街道朱兰村公园北路一侧的一块农田里，数名群众在各自的网格中种时令蔬菜。

“闲了过来刨地种菜，活动筋骨，还能吃上自己种的放心菜，有意思、也很有意义。”正在种菜的田女士说。今年退休的田女士是庄园B12地块的主人，认种菜园后，她一家老小的吃菜问题基本解决了，她深感“花这个钱、出这份力，很值。”

田女士等所认领的庄园地块是朱兰村利用紧邻舞钢市城区、交通方便

的区位优势发展起来的“鑫中有风景·五星工坊”。该工坊按照0.1亩(1亩≈666.67平方米)地为一方格，分成100余个网格，每个网格按照年租金500元的价格面向社会认养认种，深受欢迎，在很短的时间内几乎被认领完毕。“仅此一项，就能在实现村集体经济年增收50万元的基础上，带动100余人就业增收。”该村相关负责人说。

在具体实施过程中，该村坚持党建引领，以“五星”支部创建为契机，借助村中闲置土地资源，发挥区位优势，因地制宜，积极发展村集体经济，

加快实现乡村振兴。该村通过多次召开群众代表会议等，共同协商发展村集体经济，成立朱兰万亩鑫蔬菜庄园，建起“鑫中有风景·五星工坊”，大力发展以花卉、蔬菜、瓜果为主导的休闲观光现代农业产业。

工坊成立党小组，明确管理结构，实施“五个一”分包机制，聘请农业专家，为村集体经济持续发展壮大提供坚实保障，同时聘请专业人员负责菜园看护、水电维护以及储物间设施配备等，收到良好经济效益和社会效益。

首批118公里“四好农村路”主体全面竣工

舞钢市实现乡镇三级以上公路通车100%全覆盖

本报讯(记者杨德坤)10月13日，在杨庄乡左营村通往祥龙谷景区的一段乡村道路上，几名施工人员正在对路肩等配套设施进行扫尾施工。居住在道路一侧的村民杨树林赞不绝口：“原来坑洼不平，现在路面平整、标线清晰，新路方便了群众生产劳作和游客来往。”

乡村振兴，道路先行。近年来，舞

钢市坚持人民交通为人民理念，把“四好农村路”建设作为增进百姓福祉的民生工程和乡村振兴的先行工程，持续加大农村交通基础设施投入力度，不断优化路网结构，让一条条高标准的“四好农村路”通往千万户、敞开心扉幸福门。

该市通过科学规划、精准测量，按照时间节点加快推进“四好农村路”建

设，让更多群众告别行路难问题，同时，努力实现“一路一风景、一村一幅画、一镇一特色”，路景交融、路产融合、协调发展的格局；做好道路两侧绿化、美化、亮化，高标准、高质量施工，着力“建设好、管理好、养护好、运营好”，进一步完善农村路网体系，改善乡村通行条件。

据该市地方道路事业发展中心副

主任陈文涛介绍，首批“四好农村路”共19条118公里，惠及10个乡镇(街道)近30万群众，目前主体路面已全部完工，剩余路肩绿化附属工程计划年底前全部完成。“项目建成后，将为沿线群众增收致富提供有力交通运输保障。目前，我市已实现乡镇三级以上公路通车100%全覆盖。”陈文涛说。



提取试验数据

10月16日，舞钢市农业农村局技术人员在八台镇后鲁村进行大豆根瘤菌试验。

当天，技术组长徐进玉(中)

带领组员严格按照技术规程，认真观察大豆长势，为试验获取科学数据。

杨浩放 摄